

精准加强重点领域和薄弱环节金融支持

本报讯(达州日报社通讯员 赵念)今年以来,人民银行达州市分行坚决贯彻落实党中央、国务院决策部署,紧扣人民银行总行、四川省分行和达州市委、市政府重点工作要求,坚持稳中求进工作总基调,有力落实精准稳健的货币政策,强化逆周期调节力度,切实提升对实体经济金融服务质效,扎实有效防范化解金融风险,推动经济运行总体回升。截至2023年9月末,达州市本外币存贷款余额合计7816.94亿元,同比增长13.38%,增速分别高于全国和全省3.45、0.97个百分点。

从总量看,信贷总量保持合理增长。人民银行达州市分行持续优化对金融机构信贷投放总量指导,引导金融机构聚焦川渝万达开地区统筹发展和“一区一枢纽一中心”战略,满足经济恢复发展融资需求,为经济回升提供适宜的金融环境。9月末,达州市各项贷款余额2954.13亿元,较年初新增337.07亿元,同比多增12.71亿元,同比增长15.21%,增速分别高于全国和全省5.01、0.92个百分点。

从结构看,金融支持更加精准有力。今年以来,人民银行达州市

分行充分运用结构性货币政策工具,继续加大对普惠金融、乡村振兴、基础设施建设等重点领域和薄弱环节的支持。9月末,基础设施建设贷款余额796.39亿元,较年初新增105.81亿元,同比多增1.38亿元,同比增长16.42%,增速高于各项贷款1.21个百分点,有力保障全市248个重大项目融资需求;涉农贷款余额1377.16亿元,同比增长22.26%,其中农田基本建设贷款余额10.54亿元,同比增长80.34%,增速分别高于各项贷款7.05、65.13个百分点,持续加大对乡村振兴、高标准农田

建设的信贷支持力度。民营经济贷款余额1114.01亿元,同比增长12.32%,其中小微企业主和个体工商户经营性贷款分别增长33.41%、17.11%,高于各项贷款增速18.2、1.9个百分点,积极引导信贷资源进一步向小微企业倾斜。制造业企业贷款余额69.66亿元,同比增长24.11%,投向制造业中长期贷款余额45.68亿元,同比增长55.61%,分别高于各项贷款增速8.9、40.4个百分点,围绕达州“3+3+N”产业集群提供金融服务,谱写新时代制造强市新篇章。

从利率看,实体经济融资成本持续下降。8月末,达州市新发放人民币贷款加权平均利率5.05%,其中普惠小微贷款加权平均利率4.64%,较去年同期下降50个基点。

下阶段,人民银行达州市分行将继续精准有力实施稳健的货币政策,用足用好货币政策工具,切实降低实体经济融资成本,聚焦高质量建设现代化产业体系,围绕“3+3+N”现代产业集群发展和“百亿级”先进制造业项目建设,加快推动达州市从“资源产地”向“产业崛起地”跃升。

农行大竹支行联袂农银人寿四川分公司 举办“第十届客户服务节”



复合肥捐赠现场。

10月13日上午,大竹县高穴镇官家村1组的张长华夫妇正在自家门前晒太阳,农银人寿四川分公司党委委员、总经理助理赵超会同农银人寿大竹支行副行长王映一行来到他家中,这让常年患病、行动不便的贫困户张长华惊喜不已。

当天上午,农银人寿四川分公司与农行大竹支行联动,以“鉴金拾穗、为爱守护”为主题在官家村举办了“第十届客户服务节”。

活动中,农银人寿四川分公司采用内部工作群、企业网络平台等多种

方式,为农家村的农副产品搭建起推销平台,解决蒜头、柑橘等产品的销售难题,并向官家村发展蒜头、柠檬等特色种植产业的农户,捐赠了1500斤西洋复合肥。农银人寿达州中心支公司总经理徐凡代表农银人寿保险公系统内部消费者,向当地把把柑、爱媛、血橙、三夏红、柠檬等种植农户交付6600元预售订单,让1100斤特色农产品提前找到了买家。

此次服务节,农银人寿四川分公司和农业银行大竹支行的工作人员向活动现场的村民讲解了农户贷款和保

险金融产品知识,为村民申请银行贷款及购买保险提供方便。随后,两家单位对脱贫农户进行了走访慰问。

据官家村党支部书记黄进介绍,在农行大竹县支行和农银人寿达州中心支公司的持续帮扶下,村里通过发展村集体经济和培育致富带头人,因地制宜发展起以蒜头、柠檬、柑橘为主导的乡村产业,夯实了增收致富的基础,村民生活、村容村貌、民风民俗焕然一新。

□文/图 达州日报社通讯员 郑年孝

我国数据中心规模近五年年均增速达到近30%

工业和信息化部部长金壮龙在19日由工业和信息化部举办的中非数字经济建设合作论坛上说,我国加强数字和信息通信网络基础设施建设,已建成了全球规模最大、技术领先的光纤和移动通信网络。其中,数据中心规模近五年年均增速达到近30%。

近年来,我国深入实施电信普遍服务,推动数字技术和实体经济加速融合。电子商务、远程医疗、数字农业等新业态、新模式发展活跃,为经济增长注入了新动能。与此同时,数字领域国际合作不断深化。工业和信息化部数据显示,近年来,我国与非洲十余个国家签署数字领域合作

备忘录。记者从工业和信息化部了解到,工业和信息化部将进一步加强与非洲国家在数字领域的对接和交流,共建数字发展能力,支持企业扩大投资合作,聚焦新一代移动通信、云计算、大数据等领域,按照市场化原则深挖合作潜力。(新华社)

起底美国“债务陷阱”谎言

谁是发展中国家“头号债主”

西方媒体近年来反复炒作所谓中国“债务陷阱”,称中国向发展中国家提供贷款,令这些国家无力还贷后便落入“陷阱”,致这些国家的资源乃至主权“被中国控制”。

美联社不久前就抛出这样一篇文章,称非洲的肯尼亚、赞比亚,南亚的巴基斯坦、斯里兰卡,都是中国“债务陷阱”的“受害者”。事实果真如此吗?

巴基斯坦经济事务部数据显示,截至今年4月,巴基斯坦现有外债约1257亿美元,其中来自中国的贷款为203.75亿美元,只占外债总额的16.2%。

斯里兰卡央行数据显示,截至今年3月,斯里兰卡现有外债276亿美元,其中来自私人债权人的贷款占比最大,为53.6%,多边债权人占比20.7%,中国只占10.9%。

再来看看非洲。肯尼亚财政部数据显示,截至今年3月,肯尼亚现有外债366.6亿美元,其中46.3%的债务来自国际货币基金组织和世界银行等多边金融机构,来自中国各种实体的债务只占17.2%。赞比亚的情况与肯尼亚类似。

美国智库兰德公司在2020年5月一份关于“一带一路”的报告中指出,多项研究显示,“没有任何例证表

明中国故意使另一国债务缠身,以此获取不公平的优势或采取没收债务国有资产等行动”。

西方高息才是问题

实际上,发展中国家债务问题与美国等西方国家有很大关系。发展中国家自身经济“造血”功能较弱,要发展离不开借外债。西方金融机构为逐利,经常鼓动发展中国家发行大量短期高息债券,让这些债务国面临巨大偿债压力,不得不举新债还旧债,“雪球”越积越大。

英国“债务正义”组织2022年发布报告说,根据世界银行的数据测算,非洲国家政府外债中12%来自中国,35%来自西方,尤其是西方私营机构。中方贷款利率为2.7%,西方贷款利率为5%,几乎是中方的两倍。津巴布韦执政党津巴布韦非洲民族联盟-爱国阵线信息与宣传书记克里斯托弗·穆茨万古瓦指出,西方国家才是非洲每一次债务陷阱的制造者。他说:“以前,非洲如果想要资金,去巴黎(借款),(利率)很高;尝试去纽约,那就更高了;试着去伦敦,那高出天际。”

美国的金融霸权也是一些发展中国家陷入债务危机的重要原因。美国一些利益集团和金融机构联手,几度在新兴市场国家制造债务危机,

让这些国家巧取豪夺巨大经济利益。20世纪90年代,阿根廷利用国际低利率环境大幅举债,还被美国灌下“新自由主义”迷魂汤,2001年金融危机爆发,阿根廷因无法还债被迫于2005年和2010年两次进行债务重组,至今仍受债务问题困扰,发展陷入困境。

中国助力发展中国家发展

发展中国家债务问题的本质是发展问题。解决发展中国家债务问题不仅要通过债务处理等手段治标,也要治本,即提升其自主可持续发展能力。

有关统计显示,共建“一带一路”倡议提出十年来,拉动投资,形成3000多个合作项目,为共建国家创造42万个工作岗位,让近4000万人摆脱贫困。这些项目给发展中国家带来实实在在的效益:中老铁路让老挝从“陆锁国”变成“陆联国”;斯里兰卡普特特拉姆电站点亮了万家灯火;蒙内铁路拉动肯尼亚经济增长超过两个百分点……

加纳智库非中政策咨询中心执行主任保罗·弗林蓬今年6月在一个媒体论坛上说:“事实是中国没有令任何人陷入所谓的‘债务陷阱’,我们非洲大陆知道自己需要什么。”(新华社)

中国经济光明论

我国税收协定网络覆盖范围 增至114个国家和地区

记者从国家税务总局获悉,10月17日,我国分别与塞内加尔、喀麦隆两国政府在北京签署税收协定,至此,我国税收协定网络覆盖范围增至114个国家和地区,基本涵盖我国对外投资主要目的地以及来华投资主要国家和地区。

据了解,我国与上述两国税收协定签署生效后,可为纳税人跨境经营消除重复征税、提高税收确定性、推动涉税争议解决,对促进双边贸易、技术、资金和人员往来具有重要作用。

(新华社)

中国银行全球首批共建 “一带一路”绿色债券上市

中国银行日前在阿联酋纳斯达克迪拜交易所举行其全球首批共建“一带一路”绿色债券上市启动仪式。

本次上市的共建“一带一路”绿色债券规模合计等值7.7亿美元,将用于“一带一路”共建国家的合格绿色项目。该绿色债券由迪拜和卢森堡两家境外分行同步发行,期限均为3年。

出席仪式的中国银行副行长张小东表示,本次发行显示出中国银行在绿色金融领域的承诺和向低碳包容性绿色经济转型的决

心。共建“一带一路”倡议提出十年来,中国银行参与了“一带一路”共建国家的900多个项目,授信余额2690多亿美元。

迪拜金融市场兼纳斯达克迪拜交易所首席执行官哈米德·阿里表示,中国银行绿色债券于纳斯达克迪拜交易所成功上市,有助于进一步加强双方合作。

据介绍,共建“一带一路”倡议提出十年来,中国银行不断促进共建国家之间的资金融通,累计共发行5期“一带一路”主题债券,募集资金近等值150亿美元。(新华社)

存款利率全面下调! 大额存单太难抢,“特色存款”成“平替”?

9月初,多家国有银行、股份制银行相继发布公告,宣布下调定期存款利率后,城商行、农商行等地方性银行也跟进下调。钱存哪里,怎么存,成为不少人都思考的问题。

大额存单“太难抢”

特色存款成“平替”?

整体来看,3%以上存款利率越来越少,根据融360数字科技研究院监测的样本数据显示,9月份3年期存款利率仍在3%以上的银行网点占比已不足10%,而年初这一比例在85%以上,5年期存款利率仍在3%以上的银行网点占比也仅在10%左右,且未来这一比例将进一步下降。

记者查询多家国有行定期存款利率,一年期定期存款在1.8%左右,两年期利率2.1%,三年期和五年期利率有所不同。比如建行三年期利率2.6%,五年期2.25%;中国银行三年期和五年期均在2.6%左右。

根据融360数字科技研究院监测的数据显示,2023年9月,银行整存整取存款3个月期平均利率为1.648%,6个月期平均利率为1.852%,1年期平均利率为1.988%,2年期平均利率为2.294%,3年期平均利率为2.695%,5年期平均利率为2.624%。

相比之下,大额存单虽然利率更高,但最大的问题是额度太少。针对这类情况,有银行网点客户经理表示,一般银行都会在柜台渠道预留一些额度,但他也坦言,能不能在柜台买到也要碰运气,一般每周大额存单开始销售,一两个小时就没有额度了。不过,有的银行可以为特定客户预留一些额度。

刘银平表示,不同银行利率有所区别,城商行各期限大额存单利率均处于领先水平;农村金融机构中长期利率也比较高;股份制银行短期利率较高,中长期利率明显低于地方性银行;国有银行大额存单利率在各类银行中持续垫底,且各国有行之间的利率水平较为一致。

在定期存款利率偏低,大额存单又抢不到的情况下,一些银行推出的特色存款成为储户青睐的对象。

特色存款,是商业银行根据自身需要和客户结构特点而推出的创新型产品,因为其本质属于存款产品,依照存款保险条例,50万元以内属于保障范围,因此有银行在特色存款销售时称特色存款可以“保本保息”。另外,特色存款起存金额相对较低,比如招行将此类产品分为100元起存和1000元起存两档,根据期限不同,利率比整存整取的存款高20BP至50BP,以一年期产品为例,整存整取利率为1.55%,而同一期限100元起存的招行特色存款利率为1.95%,1000元起的存款利率为2.05%。

记者注意到,特色存款产品在城商行和农村商业银行中较为常见,并不是所有的国有大行和全国性股份制银行都有此类产品。有银行理财经理表示,特色存款起存门槛低于大额存单,但在利率水平上却不输于它,甚至普遍比定期存款还高,这类差异化的产品能够满足不同客户的需求,有利于银行提高竞争力。

业内人士认为,在存款利率下调的大背景下,由于不同银行的存款利率定价策略不同,导致不同地区、不同银行之间的利率差异仍然较大。

刘银平表示,未来银行面临的息差压力更大,按揭贷款置换、特殊再融资债的发行、银行支持地方政府债务置换等都导致银行资产收益率下行,息差压力将传导至存款端,存款成本也需要进一步调降。 □据界面新闻

锻造廉洁从业金融铁军 达州银行举行微视频比赛

本报讯(达州日报社通讯员 李悦)近期,达州银行团委组织开展了“清廉建行 你我共建”微视频征集评选活动,聚焦“清廉”主题,通过拍摄身边人、身边事、廉洁公益广告,反映基层干部职工在公与私、廉与腐、简与奢面前的选择,传递崇尚廉洁的社会价值理念,进一步树立达州银行良好社会形象。

此次微视频比赛经前期初审,共有10部原创微视频作品入围角逐各类奖项,并通过官方微信公众号面向社会大众对优秀作品进行线上投票,选出网络人气奖。

通过微视频的制作与观看,进一步增强该行干部员工清廉意识和从业道德,努力锻造一支廉洁从业的金融铁军。

反诈宣传进校园 筑牢防骗“安全墙”

本报讯(达州日报社通讯员 卢婧)近日,交通银行达州分行联合市反诈中心、中国人民银行达州市分行前往达州市中医药职业学院,开展“进校园、护学生”反电信网络诈骗宣传活动。

此次活动邀请达州市公安局东部经开区刑侦大队大队长樊华林为学生们开展了反诈知识专题讲座,对电信网络诈骗违法犯罪起源和发展、常见电信网络诈骗作案手法及防范措施、公安机关打击治理电信网络诈骗对策等内容进行了深度讲解。

中国人民银行达州市分行和交通银行达州分行工作人员向在校学生解读了《反电信网络诈骗法》,宣传安全用卡知识,通过讲解出租出借银行账户的危害和相关案例,提醒学生提高风险防范意识和自我保护意识。